

# 距今百万年的“郧县人”3号头骨化石顺利提取

新华社武汉12月26日电(记者喻珮)湖北省文化和旅游厅(湖北省文物局)26日公布,经过考古队的数月奋战,备受关注的“郧县人”3号头骨化石于近日被顺利提取、离土出舱,目前已进入修复、观测和研究环节。考古证明,百万年前的郧县人已会狩猎和餐食食草动物,“郧县人”3号头骨化石的进一步研究有望精准地破解直立人演化过程的谜团。

今年5月18日,“郧县人”3号头骨在位于湖北十堰的学堂梁子遗址新一轮发掘中破土露面,并于9月28日由国家文物局作为“考古中国”重大成果发布。国家文物局、湖北省各级政府和中国科学院等学术机构对这一重大发现高度重视,迅速组成由行业顶尖专家构成的多学科考古发掘研究团队,并制定了《“郧县人”3号头骨发掘和研究方案》。

在头骨化石提取现场,记者在1000多平方米温湿可控、功能完备的考古方舱内看到,“郧县人”3号头骨周围布满了动物化石,考古队员使用电动的风刻笔,宛如牙医一般一点点地把头骨化石周围的胶结物剔除。半年多以来,考古队不断地将人类化石、动物化石和石制品从堆积物和胶结致密的钙质结核体中剥离,使百万年尘封土里的远古人类遗珍逐渐显露。

“头骨的发掘和相关样品的提取

及数字化建模是本次工作的重中之重。”主持本次考古发掘和研究的项目负责人陆成秋介绍,历时半年,在4平方米的范围内,考古队进行了20多次高精度的三维建模,拍摄了20多万张照片,对发掘的全过程做了高清录像,提取了1400多份沉积样品,力争实现化石与文化遗存发掘的精细化和高标准。

学堂梁子遗址考古专家组长、中科院古脊椎动物与古人类研究所研究员高星介绍,从目前保存的状况来看,“郧县人”3号头骨顶骨、眉弓前额凸起,鼻骨显露,左侧面部的骨骼基本完整,是迄今为止发现的欧亚内陆100万年前最完整的头骨。3号头骨相较于1989年、1990年先后发现的“郧县人”1号、2号头骨,更加完好、更加珍贵、更加重要,对于1号、2号头骨因为变形、压扁扭曲所造成的信息提取困难和一些观测数据的不准确,将是一个巨大的弥补。

高星说,距今百万年前后的古人类化石材料很少,中国目前已经发现的元谋人只有两颗牙齿化石,而牙齿留下的解剖学性状信息特别少。蓝田人的头盖骨化石挤压变形非常严重,并且下部的骨骼缺失。郧县人在东亚直立人的演化中处于一个非常重要的时段,承上启下,“郧县人”3号头骨的发掘和研究将填补一个重要时段和重要区域的空白。



▲12月3日,考古队员在提取头骨化石。 新华社记者伍志尊摄

记者了解到,围绕人类化石和其他遗存,考古队系统采集了大量用于年代、环境、埋藏和残留物分析的沉积样品。考古发现大量石器证明,百万年前的郧县人已会狩猎,并制作和使用砍砸器、刮削器。遗址同时出土象类、马类、牛类等大量食草类动物化石,推测为人类狩猎餐

食的残留。

接下来,考古队将对“郧县人”3号头骨的形态、结构、年龄、性别与埋藏情况做精细研究,对伴生的石制品和动物化石做系统观测,分析郧县人的体质特征、演化地位及其文化与技术特点和适应生存方式,进一步破译远古人类起源与演化的谜团。

## 如东公安:创新“深蓝服务”,赋能经济发展

11月,一艘马绍尔群岛籍LNG运输船“阿尔萨姆利亚”轮缓缓靠泊江苏如东洋口港。至此,洋口港2022年已累计安全接靠LNG运输船67艘,接卸总量在我国大陆投产运营的24座LNG接收站中排名升至第一。随着冬季用气高峰的到来,洋口港LNG接收站进入作业密集期。为维护“西气东输”工程的安全运营,江苏省南通市如东县公安局持续擦亮优质营商环境“深蓝品牌”,创新建立“深蓝服务”四项机制,赋能县域经济高质量发展“金色未来”。

“白名单企业”制度,让服务更精准。如东县公安局梳理确立年度重点服务“白名单企业”,及时将具有专业背景的民警充实到顾问团中,调整优化5支助企安全顾问团小分队,提供“清单化、一体化、规范化”和“全覆盖、全方位、全天候”的高效服务。同时,牵头成立重特大项目服务专班,随时为项目建设和企业提供普法宣传、风险排查、矛盾化解、监测预警、治安整治、犯罪打击等服务保障工作。

“项目警官”制度,让服务更紧密。

如东县公安局确定“白名单”企业所在辖区责任社区民警为项目服务“责任警官”,“一对一”设立“警企联络员”,通过对项目部的常态化走访,及时掌握项目建设推进过程中出现的各类问题。对重点问题实行现场会办、限时办结等专题督办制度,全力解决实际困难。

“党建联盟”制度,让服务更亲近。以服务群众为主要任务,如东县公安局强化实施“融合式”党建工程,打造“党建+警务服务”工作品牌。今年以

来,如东县公安局与“白名单”企业共建党建品牌6个,开展警企党建共建活动19次。

“质效评估”制度,让服务更靠实。项目服务“责任警官”每月走访联系项目部一次,及时上报企业的问题和需求;安全顾问小分队每季度召开一次警企恳谈会,评估企业项目运行质态,商会会办疑难问题;分局领导每半年走访重点项目、重大企业一次,通报公安机关服务企业重要举措,收集企业意见建议。

(叶子、肖飞)

(本报记者王俊禄,参与采写:赵碧莹)

## 浙江温岭:工坊“星星之火”,温暖“共富之路”

刚刚发完当天接到的近200个订单,林旭华总算能坐下来歇一口气了。

林旭华是浙江台州温岭市泽国镇横径村众多的淘宝商家之一,拖鞋是他销售的主要产品。“天气冷下来,棉拖鞋的销量明显好了起来,前段时间‘双12’,我们接到了两三千双的订单,差点忙不过来。”林旭华说,“多亏了‘红色管家’帮忙,不仅帮我们招人,还帮我们对接企业,减轻我们的进货压力。”

林旭华口中的“红色管家”,来自镇里的“红网共富工坊”。

2022年5月份,泽国镇组织以“激扬电商”党建联建为纽带,在汇富春天电商产业园成立“红网共富工坊”,并以此为核心,辐射带动9个省级电子商务示范村、25个电子商务专业村共同推进“共富工坊”模式,打造“一点红、多点亮”红色电商示范圈。

“通过共富工坊,我们以党员为主体,组建‘理事团’‘红色管家团’,帮助企业与各个淘宝村、淘宝电商达成合作;同时组建了红色电商导师团,邀请专业讲师和本地电商达人,为有创业想法的青年开展选品、营销、售后等培训,提升致富能力,帮助村民拓宽就业创业渠道。”泽国镇组织干部陈笑说。

截至目前,泽国镇“红网共富工坊”共培训500多人次电商从业者,帮助了约170名农村青年电商创业和900多名剩余劳动力上岗就业,拉动电商零售额超亿元,助民增收近3000万元。

“红网共富工坊”是温岭积极探索党建引领“共富工坊”建设,推动农民增收、企业增效、集体增富的一个缩影。

2022年以来,温岭以党建联建为纽带,通过“企业+农户”“车间+居家”“电商+平台”“旅游+文创”等方式,送项目到村、送就业到户、送技能到人,在吸纳农村剩余劳动力、低收入农户在“家门口”就业的同时,降低企业生产用工用地成本,拓展乡村产业增值增效空间,走出了一条资源共享、产业协作、信息互通、优势互补的党建引领共富新路子。

共富工坊业态各具特色。有农业特产类的,如温岭箬横镇果蔬联合党支部联合浦北村党支部、胜利村党支部等6个村党支部成立了红日共富工坊,联结周边600户农户,实现1000多人就业。

有手工艺类的。如新河镇的“帽助共富工坊”依托帽业党建联建,带领3家规模化制帽企业与南鉴村党总支形成合作关系,选定10名党员担任共富经纪人,帮助约836名村民入企或居家就业,实现人均每月增收2000元。

截至目前,温岭已建成共富工坊102家,帮助4940余名村民实现就业,其中困难群众184人,帮助村民月人均增收800元至1500元。

与此同时,温岭还充分挖掘村级人文、生态等资源优势,引导企业投资、乡贤“反哺”,打造电商、文旅、农业等“项目共同体”党建联建片区,形成良性循环。目前,温岭已建成党建联建片区81个,覆盖村社党组织356个,推动142个强村项目有效落地,带动村集体增收1.2亿元。

## 中新天津生态城 一座轻轻放进大自然的城



生态城东堤公园



国家海洋博物馆



生态城“樱花街”

### 产城融合铸就幸福城市

生态城坚持“筑巢”与“引凤”并重,实现以产促城、以城兴产,产城相融。智能科技、文化旅游和大健康等主导产业奔流涌动,2021年,产业税收占比达70%。

一汽丰田新能源汽车、华慧芯、科大讯飞等一批智能科技龙头企业相继落地;北方大数据交易中心正在加快建设;获批20平方公里智能网联车测试区,全面构建自动驾驶应用生态圈。目前,生态城泛智能科技企业占比达60%。

依托良好的产业发展环境和舒适的居住环境,丹娜生物、杰科生物、喜诺生物等一批大健康企业落地并实现快速发展,成为带动生态城发展的中坚力量。

做足海的文章,发展壮大海洋特色文旅产业。区内拥有国家海洋博物馆、天津滨海航母主题公园,以及服务京津冀1亿人口的36公里魅力生活岸线……年均游客接待量超过700万人。生态城还深耕文化产业,国家重点文化出口企业数占天津市60%,获批天津市首个国家文化出口基地。

引入南开中学、北京师范大学附属学校、天津外国语大学附属学校等教育资源,区内每千人学位数达233个,在校学生超过2.8万人;推进医疗卫生事业发展,北京大学滨海医院正式入驻,天津市中心妇产科医院滨海院区加快建设,区内每千人口床位数达8.2张。

2023年是中国和新加坡两国政府开发建设生态城15周年。生态城将完整、准确、全面贯彻新发展理念,融入新发展格局,坚持“党建引领 共同缔造”,推进“生态城市升级版”和“智慧城市创新版”双轮驱动发展战略,积极开展绿色低碳实践,高质量描绘宜居宜业宜游的美丽画卷。

数据来源:中新天津生态城

过1000万平方米,建设各类郊野公园38座,绿道、公园、水系等景观遍布全城。

下一步,生态城将持续加快推动绿色低碳和城市建设相互融合,聚焦能源、建筑、产业、交通四大重点领域,在零碳示范单元标准体系、生态产品价值核算等领域开展试点探索,为国际生态城市和智慧城市建设提供“生态城方案”。

### 创新引领建设智慧城市

生态城始终坚持“以人为本、应用至上”理念,以智慧城市指标体系为引领,按照“每年有新进展、3年有新突破、5年有新跨越”的目标加快智慧城市建设。

在生态城,智慧生活走进千家万户。刷脸就能打开垃圾箱;小区里的智慧座椅,用太阳能就给手机充电;家里有智能音响,通过语音就能查询菜价、拨打报修电话……30项智慧应用让居民深切感受到智能科技为生活带来的便利。

围绕“惠民、兴业、善政”,生态城每年都会推出一批触手可及的智慧应用,并持续迭代升级。智慧教育运用大数据动态评估学生知识掌握情况和素质教育成果,联动城市交通、气象、医疗等资源,为智慧校园保驾护航;智慧城市深度融合“线上问诊”与“线下诊疗”,实现跨地域、跨机构医疗资源和就诊信息共享;智慧燃气基于数字孪生和人工智能技术,全城布设激光气体传感网,燃气泄露检测准确度达到99.9%,有力提升城市安全水平。

生态城将充分发挥世界智能大会永久展示基地作用,围绕建设新一代人工智能创新发展核心区,继续推出一批前瞻性、示范性智慧应用,让居民感受智慧城市带来的幸福生活。



生态城彩虹桥